

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Часовского Павла Вячеславовича «Социопсихолингвистический анализ компьютерно-игрового дискурса», представленной на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, Челябинск 2020.

Диссертационное исследование П.В. Часовского *актуально*, поскольку посвящено изучению проникновения виртуальной реальности в повседневную жизнь общества, способам ее воздействия на сознание человека посредством социальных сетей, интернет-телевидения, компьютерных и видеоигр, то есть разных способов реализации виртуального дискурса, и в частности анализу особенностей одного из его ключевых разновидностей – компьютерно-игрового дискурса, рассмотренного с позиций лингвистики, семиотики, социолингвистики, психолингвистики и лингвокультурологии.

Автор определяет компьютерно-игровой дискурс как «текст в ситуации общения, который обладает свойствами виртуальной символической реальности, созданной на основе компьютерной техники и реализующей принципы обратной связи с игровыми целями, в процессе погружения в которую реальное «Я» пользователя связывается с «Я» виртуальным» (с.3 АКД) и убедительно показывает, что этот тип дискурса является сильнодействующим средством влияния на языковую картину мира современного молодого человека, а через нее на его сознание и формирование определенного типа языковой личности.

Научную новизну представляет целостное рассмотрение компьютерно-игрового дискурса на разнообразном материале как особого типа дискурса, что позволило выявить его лексическую и речевую специфику, семиотические, психолингвистические, и социолингвистические особенности, а также описать типовую языковую личность геймера.

Теоретическая значимость исследования связана с развитием теории дискурса, лингвистики текста, психолингвистики, социолингвистики, теории речевого воздействия в области виртуальной коммуникации, разработкой подходов к анализу компьютерно-игрового дискурса, языкового сознания и языковой личности геймера.

В *практическом плане* работа будет полезна в образовательной деятельности в процессе преподавания курсов психолингвистики, социолингвистики, лексикологии, словообразования, стилистики, теории речевой коммуникации, в спецкурсах по теории дискурса и лингвистике текста, а также при разработке методов изучения английского языка при помощи компьютерных игр.

Диссертационное исследование выполнено на объемном *материале* с использованием комплекса методов, соответствующих его целям и задачам, подкреплено опытно-экспериментальной работой, практикой использования компьютерных игр и работой в качестве учителя средней школы, что делает полученные результаты в большой степени убедительными.

Анализ, проведенный автором, выявил, что компьютерно-игровой дискурс обладает общими свойствами виртуальной реальности (порожденность, актуальность, автономность, интерактивность, иммерсивность) и виртуального дискурса (гибкий и автономный хронотоп, относительная анонимность, возможность корректировать самопрезентацию, относительное равноправие коммуникантов, высокая степень зависимости от технических возможностей). Специфическими свойствами компьютерно-игрового дискурса являются: сюжетно-игровой (людический) характер, соревновательность, повышенная азартность, вымышленная персонификация, наличие у геймера роли или «амплуа» (см. с.9 АКД).

Положительно оценивая работу в целом, хотелось бы услышать некоторые пожелания и/или рекомендации автора по поводу приобщения пользователей компьютерных игр к родной культуре.

Учитывая все выше сказанное, полагаю, что диссертация Павла Вячеславовича Часовского «Социопсихолингвистический анализ компьютерно-игрового дискурса» представляет собой законченное оригинальное исследование, характеризуется актуальностью, научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью. Работа соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка, а также требованиям, указанным в «Положении о присуждении учёных степеней», утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук
(специальности: 10.02.01 – русский язык,
10.02.19 – теория языка), доцент,
профессор кафедры английской
филологии института иностранных языков
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»

16.11.2020

302026, г. Орёл, ул. Комсомольская, 95
Тел.: +7 (4862) 752318
anglfil@mail.ru

Абакумова Ольга Борисовна

